

筛查脊柱侧弯 守护"明眸皓齿"

30万名中小学生可享免费脊柱筛查

口记者 杨岸萌 文/图

本报讯 4月10日下午,我市儿童 青少年"明眸皓齿"和脊柱弯曲异常 筛查干预两项行动启动。当天,市第 一人民医院(以下简称市一院)医护 人员开始为市十四中2200余名学生 进行筛查。

目前,市政府印发"四个专项行动"方案,其中包括儿童青少年"明眸皓齿"行动和儿童青少年脊柱弯曲异常筛查干预行动。方案要求全市中小学生近视监测率和视力健康电子档案建档率超过95%,并免费为30万名义务教育阶段学生开展脊柱弯曲异常筛查。这两项行动也被列入我市2024年十项重点民生实事。

根据市卫健委和市教体局的部署,市一院积极筹备,快速启动筛查。该院脊柱骨科和眼科的16名医护人员携带电脑验光仪、视力表、身高体重测量仪、脊柱侧弯测量尺等仪器来到市十四中为学生做检查。

"目视前方,肩膀放松,双脚与肩同宽,双手向下,弯腰前屈,我们来看看脊柱情况。"脊柱骨科主治医师曾斌引导学生们摆好姿势,检查双肩和肩胛骨下角是否对称、两侧腰窝是否等高等。"前屈试验使用脊柱侧弯测量尺对胸段、腰胸段、腰段进行测量,躯干旋转角度在5度以内一般不需要担心,5度至10度就要做进一步检查了。"

九年级的赵同学肩胛骨左低右高,两侧腰窝不对称,躯干旋转角度为7度。检查后,他收到了一张单子,上面有市一院脊柱侧弯门诊的地址、电话等信息,曾斌叮嘱他周末到医院



医务人员在为学生进行脊柱弯曲异常筛查

做超声检查。

曾斌说,青少年特发性的脊柱弯曲异常一般是因为长期不良姿势引起的,如果症状明显,家长一般会带孩子就医,而不少轻中度的情况往往会被忽视:"今天筛查出来的,情况都不是很严重。症状较轻的,改善不良姿势就行;稍微重一些的,进一步检查后如果确诊,我们会指导他们进行相应的康复训练或者使用支具固定矫正等。"

"阿姨,我们俩的情况是不是很严重?该咋纠正啊?"九年级的郭同学和王同学也收到了单子,两人都很紧张。她们均为15岁,身高都是17米多,背部肌肉一个左高右低、一个右高左低,躯干旋转角度分别为8度、7度。

脊柱骨科康复治疗师高婷钰安

抚两人说,她们个子高且瘦,青春期 发育快,肌肉力量跟不上,进而导致 肌肉发育不平衡。一般情况进行康 复训练即可,如果置之不理,随着生 长发育,弯曲异常情况会越来越严 重,可能影响肺活量,出现腰酸背痛 等情况。

"视力检查主要是为了筛查隐匿性近视和佩戴眼镜度数是否合适,筛查后为学生建立健康档案,给出矫正治疗意见。"市一院医务处主任王琦说,他们会根据筛查情况,及时调整设备和人员,确保筛查质量。接下来,他们还将陆续为市三六联校、市第四中学和市实验高中的学生做检查,"针对儿童青少年脊柱弯曲异常情况,我们医院目前开展有免费超声检查,家长可以带孩子前来检测"。

今年免费窝沟封闭10万颗"六龄齿"

口记者 魏应钦 文/图

本报讯 4月10日下午,湛河区东 风路小学二(1)班的40多名学生在家 长陪同下,走进平顶山学院附属口腔 医院(市口腔医院)接受免费窝沟封 闭,预防儿童龋病。

近日印发的《2024年平顶山市重点民生实事工作方案》,确定了提升中小学生健康水平等十项重点民生实事,适龄儿童窝沟封闭工作是其中一项重要内容。今年,我市将免费为符合适应证的小学二年级学生开展窝沟封闭,全年封闭不少于10万颗牙。此次免费窝沟封闭活动,标志着儿童青少年"明眸皓齿"行动在我市正式启动。

当天14时30分,参与免费窝沟 封闭活动的学生来到市口腔医院三 楼健康宣教室,聆听医务人员讲解相 关知识和注意事项,随后到儿童口腔 科有序接受窝沟封闭。

"做窝沟封闭一点也不疼,就像水冲过一样,几分钟就好了。"活动现场,8岁的刘杭旭开心地说。

"我对窝沟封闭比较了解,以前孩子的姐姐也在这里做过。"市民叶女士说,这次带着儿子兜兜来做窝沟



医务人员在为学生进行窝沟封闭

封闭,希望他的牙齿能够保持健康。

"龋病是危害儿童健康的常见病之一。"据市口腔医院宣传科科长王亚涛介绍,儿童在6岁左右长出的第一颗恒牙(也叫六龄齿),由于萌出较早,极易发生龋齿,而窝沟封闭是针对适龄儿童的一种无痛、无创伤的防龋技术,不仅能预防窝沟龋的发生,

还可使早期龋损停止发展。儿童牙齿萌出后达到咬合平面即可做窝沟封闭,一般在萌出4年之内。自2012年开始,该院一直为卫东区适龄儿童开展免费窝沟封闭。今年,该院将积极配合相关部门实施"明眸皓齿"行动,更好地呵护儿童青少年的口腔健康

包 文明城市 做实现市民

市城管局:

整治树穴拱起抚平路面"波浪"

口记者 牛超

本报讯 4月10日上午,市区建设路与劳动路交叉口西南角,几名工人正在对一处树穴拱起的硬质隔离带进行施工。

据市城管局道路和照明设施维护中心工作人员高星介绍,此处行道树根系发达,挤压周边的硬质隔离带,导致树穴拱起、路缘石破损。因紧挨公交站牌,来往人员较多,经常有行人被拱起的路面绊住。近日,该中心组织人员对此处进行维修,将破损的地砖掀起,用镢头等工具对树穴周边进行破土,在不损伤树木的前提下,对部分根茎进行切除,通过"微创手术"达到修复树穴、保护树木的目的。

近年来,随着我市绿化水平不断提高,一些行道树因根系不断壮大,造成周边路缘石松动断裂、人行道地砖拱起破损等问题,不仅影响树木生长和道路景观,还给市民出行带来安全隐患。

为优化市民出行环境,市城管局组织人员对全市人行道树穴周边进行排查,发现树穴拱起导致周围路面、道牙倾斜等问题3000余处,计划分批次整治。目前,长安大道、光明路、建设路等路段的树穴修整工作正在进行。

曙光街中段:

停车位"穿新衣" 非机动车请入位

口记者 高红侠

本报讯 4月10日上午,在市区曙光街中段,随着划线机驶过,原有的机动车免费限时停车位被非机动车停车位取代。

当天9时许,已过交通高峰期,但市第二人民医院北门的人行道、机动车道上仍车满为患,到处停放的汽车、电动车导致道路不时出现拥堵现象。新华区曙光街街道综合执法中队的队员或疏导交通,或劝离停放车辆,然后拉开警戒线,开始施划非机动车停车位。"今天一大早,我们就开始工作了。"该中队队员滕彬彬说。

"这次行动将大大缓解非机动车停车难问题。"曙光街街道办事处副主任刘艳领说,该路段道路狭窄,且紧临市第二人民医院、市十四中,两侧居民区密集,人流量大,加之路北设有免费限时停车位,一些车辆无序或超时停放,常常造成拥堵。虽然执法队员经常疏导,但情况并没有改善。

刘艳领说,他们多方走访调查,发现该路段周边几百米内有6个停车场,基本上能够满足机动车停放需求;而设在道路两侧人行道上的非机动车停车位紧张,造成部分车辆乱停乱放。当天,他们将曙光街中段(迎宾路至光明路)路北的免费限时停车位全部取消,在原有位置上施划非机动车停车位,可满足300辆至600辆非机动车辆同时停放。